



为自贸区自贸港建设履职尽责

——七届海南省政协常委会工作报告解读

■ 本报记者 刘操

1月15日上午，省政协主席毛万春在海南省人大常委会代表七届海南省政协常委会作工作报告。报告从突出政治站位，进一步筑牢共同思想政治基础；紧扣中心大局，围绕建设海南自由贸易试验区和自由贸易港协商建言；坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线；推进制度创新，增强政协履职工作的活力、特色和成效；坚持巩固提高，推动基础性经常性工作提质增效；夯实工作基础，切实加强人民政协自身建设等6个方面，对2019年主要工作进行了总结，既全面客观，又突出重点亮点。

报告还对2020年省政协工作提出具体部署安排，提出在学习研讨、建言资政、凝聚共识、服务管理、制度创新、强化保障等方面下功夫。省政协研究室相关负责人表示，报告起草组从去年11月中旬开始着手收集材料，在全面总结和认真谋划的基础上，形成了报告初稿。此后又广泛征求各方面意见，在充分集思广益的基础上修改完善，形成草案稿。

2019年

聚智促发展

着重抓好3件大事

1.深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。开展党组理论学习中心组学习会、党支部学习会、民主生活会、党员个人自学、专题辅导讲座、现场体验教学、主题演讲比赛等活动。

2.组织开展庆祝人民政协成立70周年系列活动。以《人民政协——辉煌的七十年》为题，举行全国政协重大专项工作委员宣讲团海南宣讲报告会。举办庆祝人民政协成立70周年书画作品展和图片展，编印《共筑中国梦图片集》，生动反映省政协履职能点和风采。

3.贯彻落实中央和省委政协工作会议精神。召开全体干部职工大会传达学习。积极协助召开省委政协工作会议，会后，省政协立即制定任务清单和责任分工，制定2020年协商议题、谋划各项工作。

6项主要工作重点亮点突出

突出政治站位，进一步筑牢共同思想政治基础



省政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，统筹抓好党内和党外学习、委员和机关学习、集中和自主学习，通过党组会议、主席会议、常委会会议、专委会分党组学习会、专题讲座、赴市县宣讲等多种形式，深入学习贯彻中共十九届四中全会和省委七届六次、七次全会等重要会议精神。

紧扣中心大局，围绕建设海南自由贸易试验区和自由贸易港协商建言



围绕制约我省重点产业园区发展的突出问题，深入基层开展调研，形成了《关于我省园区管理体制机制创新的调研报告》《关于借鉴迪拜等地经验、发挥园区在海南自贸港建设中重要引擎作用的若干建议》，一些有价值的建议在推动我省重点产业园区高质量发展的具体措施中得到采纳和体现。

聚焦琼州海峡交通瓶颈问题持续开展跟踪调研，协助破解港航一体化推进中的难点问题，得到全国政、交通部、广东省的高度重视和大力支持，有效缓解琼州海峡“过海难”问题。

提高外国人才工作便利度、加强我省红树林保护等调研报告指出的问题、提出的意见，有的被列入整改清单并改进落实，有的被纳入工作实施方案，使协商成果得到有效转化。

坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线



积极搭建党派合作平台。支持和保障各民主党派、工商联、无党派人士积极参与省政协组织的调研考察、协商座谈等履职活动，优先安排发表意见和建议，进一步密切合作共事。

认真贯彻落实党的民族政策和宗教政策，围绕少数民族群众和信教群众普遍关心的问题深入调研协商，促进了民族团结、宗教和睦、社会稳定。

贯彻落实省委决策部署，在全省政协系统积极开展“两个确保”百日大行动、“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动，广泛汇聚强大合力。

推进制度创新，增强政协履职工作的活力、特色和成效



建立省政协完善上下联动机制、更好发挥专门协商机构作用制度，探索搭建省政协、各市县政协的协商议事会议工作平台。

围绕大气污染防治“六个严禁两个推进”及水环境质量，以问题为导向开展的政协上下联动专项民主监督模式，入选了海南省社会治理制度创新典型案例。

建立引进外资工作制度，成立省政协引进外资工作领导小组，发挥省政协主席会议成员的影响力和专门委员会的平台作用，为引进外资牵线搭桥。

坚持巩固提高，推动基础性经常性工作提质增效



加强和全国政协的上下联动。主动配合全国政协“深入开展空域精细化管理改革”“推进健康中国战略”“加快国家生态文明试验区建设”“促进新能源汽车产业健康发展”等课题来琼调研视察工作。住琼全国政协委员多篇提案被列为重点提案，全国政协调研组来海南进行了重点提案督办。

推动提案全部实现网上交办，优化了交办流程、缩短了交办时间。修订实施《中国人民政治协商会议海南省委员会提案工作条例》，为省政协提案工作提供了更好的制度保障。

组织编撰《海南建省办经济特区改革开放30年口述历史》。编写出版《文史资料编撰读本》。

夯实工作基础，切实加强人民政协自身建设



通过座谈、谈心等方式走访看望政协委员，整理有代表性、有参考价值的意见建议，报送省委、省政府有关部门研究解决。搭建海南省智慧政协平台系统，推动委员履职信息化、自动化、便捷化。做好全国政协连任委员远程学习研讨班海南分场参训工作。坚持和完善省政协常委、委员的考勤、考核“双考”制度，委员责任意识和履职本领普遍增强。

海南政协事业发展5个必须

必须始终把政治建设摆在首位，毫不动摇地坚持中国共产党的领导。
必须更好发挥专门协商机构作用，把人民政协制度优势转化为国家治理效能。
必须加强思想政治引领、广泛凝聚共识，汇聚起心往一处想、劲往一处使的强大合力。
必须强化委员责任担当，更好发挥在政协工作中的主体作用。
必须不断健全工作机制，推动人民政协制度在坚持中发展、在巩固中完善。

数读 七届省政协 2019年成绩单

开展主题教育

利用“三会一课”等形式，围绕相关专题开展深入讨论交流45次，撰写心得体会160余篇。广泛征求各方意见建议59条，组织实施专项整治和问题整改。

招商引资

一年来，推动外资签约项目33个，其中8个项目已开工建设、8个项目投入运营。

团结联谊

一年来，各民主党派、工商联提交提案、进行大会发言以及反映社情民意信息分别占总数的19%、20%、84%，在政协平台上发挥了重要作用。

提升履职能力

举办省政协委员认真学习培训班，150位省政协委员参加培训。

建言献策

省政协七届二次会议以来，共收到提案669件，最终立案625件，提案办理答复614件，占立案总数的98.2%。围绕制约我省重点产业园区发展的突出问题，提出13个方面近70条具体意见建议。全年共编辑《政协信息》75期、《社情民意专报》150期，被中共中央办公厅采用1篇，全国政协采用1篇，省委采用25篇，共有27期《社情民意专报》得到省委、省政府领导同志的批示31人次。

本版制图 孙发强